ANALIZIS 2. Mintafeladatok a II. zarthelyihez
Mérnokinformatikus szak Megoldésok

1. feladat ()
Adja meg az alabbi hatvanysor zy bazispontjat, konvergenciasugarat és konvergencia-
tartomanyét! Hol abszolut konvergens a hatvanysor?
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Mo. A béazispont z(o = —3. Gyokkritériummal adédik, hogy a konvergenciasugar R = 3.
Az x = —6 és z = 0 esetet kiilon kell megvizsgalni, és mindkét végpontban abszolut
konvergens sort kapunk. Emiatt a konvergenciatartomany a [-6,0] zart intervallum.
Ezen az intervallumon abszolut konvergens is a hatvanysor.

2. feladat ()

Irja fel az
1

T) = ————
1) = 5=
fiiggvény xo = 0 bazispontt Taylor-sorat! Adja meg a sor konvergenciasugarat, az f(0)
értéket (elemi miiveletekkel felirva), valamint irja fel az f'(z) fiiggvény Taylor-sorat is (ezt
is az o = 0 pontban)!

Mo. A binomialis sort kell alkalmazni.
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Ha | — 22/16] < 1, akkor konvergens lesz a hatvanysor, igy a konvergenciasugér
R =4

f@(0) az x'-es tag egyiitthatojanak 4!-szerese, azaz
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Tagonkénti derivélassal kapjuk, hogy



3. feladat ()
Adja meg az alabbi hatarértékeket, amennyiben léteznek (sziikség esetén vizsgalja a sze-
replé kétvaltozos fiiggvények értékeit az y = z, y = 0 és y* = x gorbék mentén)!
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Mo. Az els6 hatarérték nem létezik, mert a harmadik gérbe mentén 3/2-hez, a masik két
gorbén pedig 0-hoz tartanak a fliggvényértékek (az origohoz tartva).

A maésik esetben mindkét gérbén 0-hoz tartanak a fiiggvényértékek, igy at kell térni
sikbeli polarkoordinatakra. Attérés utan lathato, hogy a hatarérték 0.

4. feladat ()
Tekintsiik az

fla,y) = Sin(x2)/\/x’27—i-27 ha (z,y) # (0,0),
| 0 ha (z,y) = (0,0)

fliggvényt! Adja meg az f, (v, y) és f,(z,y) parcidlis derivaltakat az 6sszes olyan pontban,
ahol léteznek (az origoban a definicioval dolgozzunk)! Hol lesz totalisan derivalhato az
f(z,y) figgveny?

Mo. Az origon kiviil:
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A parcialis derivalt hatarértékes alakjat hasznélva kapjuk, hogy az z-szerinti deri-
valt nem létezik az origoban, az y-szerinti derivalt pedig nulla. Mivel a pariciélis
derivaltak folytonosak, igy a fiiggvény az origd kivételével mindeniitt totalisan de-
rivalhato.




5. feladat ()

Hatarozza meg az f(x,y) = x — cos(xy) fiiggvény (zo,yo) = (0,7) ponthoz tartozé érin-
t6sikjanak egyenletét! Adjon becslést a teljes differencial segitségével az

|f(xo + Az, yo + Ay) — f(x0,y0)| eltérésre, ha tudjuk, hogy |Az| < 0.02 és |Ay| < 0.01!

Mo. Parcialis derivalasok utéan kapjuk, hogy a gradiensvektor az adott pontban az (1,0)
vektor lesz. Az érintdsik atmegy a (0,7, —1) ponton és normalvektora (1,0, —1),
azaz az érintGsik egyenlete: 1(x —0) +0(y —7) — 1(z — (=1)) = 0.

|df (0, ), (dz, dy))| = |1 - dw + 0 - dy| = |dx| < 0.02.

6. feladat ()
Harom nemnegativ valos szam 0Osszege 18. Hogyan véalasszuk a szamokat, hogy szorzatuk
a lehetd legnagyobb legyen? Mekkora a maximalis szorzat?

Mo. Az f(x,y) = zy(18 — z — y) fliggvény abszolut maximumaét kell megkeresni a (0,0),
(18,0), (0,18) pontok altal meghatérozott haromszogén. A héaromszog peremén a
fliggvényérték minden pontban nulla. A fiiggvénynek egy olyan stacionérius pontja
van, ami a tartomany belsejébe esik: ez a (6,6) pont. Itt f(6,6) = 63. Emiatt
tehat a maximalis szorzat értéke 6% és ehhez egyforma nagysagtinak kell valasztani
a harom szamot: 6+6+6=18.

7. feladat ()
Hatérozza meg, hogy hol és milyen lokalis szélsGértékei vannak az f(x,y) = 3zy — 23 —¢*
fiiggvénynek!

Mo. Stacionérius pontok a (0,0) és az (1,1). Az els6ben nincs lokélis szélsGérték, az
utébbiban pedig lokalis maximum van.

8. feladat ()
Adja meg az f(x,y) = arctg(y/x) fliggvény integraljat az alabbi egyenlStlenségekkel meg-

hatarozott halmazon!
2’ +y? >4,

z? +? < 16,
y >0,

y<z/V3



Mo. Az alakzat (jelolje most H) két korvonal és két egyenes kozé esik, igy polarkoordi-
natas helyettesitéssel integralunk.
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